



了越南!

比赛总有输赢,回首往事,中国足球的螺旋式下降,更多体现在各种折腾上。这两年,中超因为疫情而不得不举行赛会制或者类主客场制的比赛,就不免令人想起30年前的甲A锦标赛。原因在于许多中超球队只能在无疫情的第三地设立所谓“主场”,且看台上观众不多——既然球队并非本地,当然缺乏本地拥趸的支持。如此一来,商业开发也非常困难,许多球队在此方面几近于无。

如果说疫情对联赛来说是很大程度的不可抗力,让联赛神似重回“甲A锦标赛”,则中国男足几乎整年没有比赛,国足名义上的主教练李霄鹏既没有被宣布下课,又似乎根本没有岗位工作可干,就更令人感慨。2月24日,中国足协宣布亚历山大·扬科维奇担任国足主帅,而他带了许多且即将奔赴赛场的国足亚运代表队,则交由他推荐的久尔杰维奇来带。这不禁令人慨叹——这一出戏早年间就演过!高丰文兵败北京亚运会后辞职,之后国足也经历很长一段时间主教练空窗期。甚至为了打亚洲杯预选赛,1992年初,中国足协“发明”了让广东省队、广州市队组成联队以国足名义参赛,竟然也出线了。然后让国奥队主教练徐根宝升帐国足主帅。只不过当时徐根宝一肩挑两担,当国奥兵败吉隆坡后,没带国足打过一场比赛的徐根宝的国足主帅帅印就被收回。接下来,洋帅施拉普纳上任。国足主帅自此进入洋帅不行土帅上,土帅不行洋帅顶的循环。唯一例外是率领国足进军世界杯的米卢蒂诺维奇,算是打完世界杯正赛、合同结



束不再续约……

中国足球带给国人的负面印象主要还不在换帅之乱与成绩之差,而是其黑。2011年左右足坛打黑风暴,特别是中国足协高层南勇、谢亚龙、杨一民等纷纷东窗事发。如今又是一个轮回,且接受调查者层级再次提升——陈戌源成为史上第一位接受审查调查的中国足协主席,李铁成为史上第一位接受审查调查的国足主教练。

原本在失去进军卡塔尔世界杯机会以后,媒体嘲讽国足称,这支球队将成为最早备战2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛的球队。可光阴荏苒,时隔一年,中国队却连个主教练都似乎未确定。在陈戌源被审查调查尚未官宣时,中国足协总算想起来开会准备商量如何遴选新

上图:2022年7月24日,2022东亚杯男足第2轮,扬科维奇(左一)在指挥比赛。

下图:1992年5月6日,万宝集团和白云山集团在白云山制药总厂为粤穗联军组成的代国家队举行亚洲杯预选赛庆功会,并履行赛区承诺的五万元奖金的奖励。



一任国足主教练。如今好歹扬科维奇走马上任,中国队终于成为最后一批备战美加墨世界杯预选赛的球队。

体育市场发展有规律

中国足球职业化的初衷是什么?到底是为了促进国家队比赛成绩的提升,还是为了开发市场并使得更多人投入到足球运动中去,或者说增加足球人口?

如今许多人回忆甲A联赛,大致会从1994年首届职业联赛开始算起。可中国足球甲A联赛真是自1994年开始的吗?事实并非如此。早在上世纪80年代中期,中国足协就着手将此前的甲级队分为A、B组。一大原因是增加甲级队份额,以提高各省市举办专业球队的热情。甲A、甲B,名义上都是甲级队,在各省市体育系统中就不会轻易被解散——此前,不少乙级队被解散,甚至有甲级队降级后立即解散的例子。球员六七岁开始练球,最终二十三岁退役从此告别足球者大有人在,反正24岁以上的都能称老将——造成极大的人才浪费。

专业队时期的甲A联赛,一度还有国脚加分。也就是入选国足的各专业队国脚,因为参加国家队长期集训而无法参加联赛,索性补贴各队相应积分。甚至,1989年,当时的少帅徐根宝任主教练的国家二队,还参加了赛会制的甲A联赛并夺冠!站在职业足球视角回看,这些事未免感觉荒唐。但如果用专业化体系的标准去衡量,这无非“国内练兵,一致对外”精神的具体体现。